

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4.50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 13 de Setiembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0.25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0.25 idem de línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 197.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiple ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## Boletín Religioso

Santo de hoy —San Felipe, Mártir.

En este día hace conmemoración el Martirologio Romano del ilustre mártir San Felipe, de quien nos dicen varios escritos que habiendo obtenido en Roma los empleos más honoríficos, en atención á sus personales méritos; le nombró el emperador Cómodo, prefecto de Egipto; pasó á la ciudad de Alejandría, capital de su departamento, con toda su familia, y habiendo adquirido su hija Eugenia, en aquella célebre universidad del Oriente, los más altos conocimientos científicos, y por ellos la verdadera religión instruyéndolos en ellos á su padre Felipe, abrazó este la fé de Jesucristo. Conociendo Felipe lo espuesto que se hallaba á volver á sus antiguos errores, abandonó la ciudad y pasó al desierto, donde hacia una vida eremítica vistiendo un sayal, rodeándose el cuerpo de cilicios, y afigiéndose con austeridades. No pudiendo ver el común enemigo que Felipe le hiciese tanta guerra, dispuso que el emperador le hallase, y habiéndole traído á la ciudad le hizo padecer martirio por defensa de la fé. Su cuerpo fué sepultado en Nitria, una de las soledades de Egipto. Donde su venerable cuerpo se enterró se erigió una basilica, y despues se trasladaron sus reliquias á Roma; parte de ellas, por concesion del papa Urbano VIII se veneran en la capilla del real palacio de Madrid.

¿COMO ESTAMOS?

(Conclusion.)

Hay en España un partido numeroso que en diferentes circunstancias ha dado pruebas de lo mucho que vale sus principios sociales son los únicos que, aplicados con discrecion y oportunidad, pueden cerrar el crédito de las revoluciones y restablecer la tranquilidad y sosiego de que tanto necesita esta nacion desventurada. Arrojado en gran parte por sus convicciones, por la imprudencia de sus enemigos y la fuerza de las circunstancias á las filas contrarias..... sostuvo por espacio de siete años una guerra sangrienta; imposible de terminar con las armas, y á la que se puso fin por medios de nadie ignorados. Viendo perdida su causa por la astucia de los unos y la de-

feccion de los otros, ó se resignó á la emigracion, ó se entregó de nuevo á las ocupaciones domésticas, no queriendo continuar un derramamiento de sangre que por el momento veia estéril para el logro del objeto deseado. Los inmensos recursos con que contara este partido, sus ramificaciones vastas y profundas, el apoyo decidido que mostraba en todas partes, bien lo manifiesta el haber sostenido la lucha durante siete años, el haber llegado á equilibrar sus fuerzas con las del gobierno, á pesar de haber tenido que vencer las dificultades que siempre presenta un levantamiento contra un poder establecido; bien lo manifiesta el carácter de los acontecimientos de la guerra, el sistema de las operaciones y maniobras á que estaban respectivamente sometidos los ejércitos de Don Carlos y los de Isabel; la facilidad con que una expedicion carlista atravesaba toda la España y con que los cuerpos ejecutaban sus movimientos en las provincias de su residencia habitual; el que ellos podian marchar en todas las unidades, el ejército entero, las divisiones, los batallones, las compañías, hasta los individuos, mientras las tropas de la reina no podian dar un paso sino en grandes cuerpos, con abundantes convoyes, con muchos puntos fortificados que les sirvieran de apoyo, y aun así no podian evitar frecuentes descalabros, debido no pocas veces á la falta de noticias en que estaban con respecto á la situacion y marchas del enemigo á causa del aislamiento en que el país dejaba á las tropas, mientras favorecia por todos los medios posibles á los defensores de D. Carlos. Esta es una verdad reconocida por cuantos tomaron parte en la guerra, ó pudieran verla de cerca, ó siguieron con mediana observacion el curso de los acontecimientos; una verdad que lamentaron todos los generales de la reina, todos los jefes de operaciones, un hecho contra el cual estaban tomando continuas medidas, todas con ninguno ó escaso resultado. ¿Y qué revela este hecho? Revela el hondo arraigo que tienen en las entrañas del país los principios defendidos por ese partido.

¿Creis, por ventura, que por haber cesado el estrépito de las armas, estos principios habrán perecido, pasándose sus defensores á vuestras filas? No abandonan así los hombres lo que aprendieron en la infancia, lo que profesaron durante su vida, lo que se-

llaron con su sangre. ¿Y qué es lo que podria haber causado una mudanza semejante? Si depuestas las armas, si acatado el trono de Isabel en todos los ángulos del reino y en amplia libertad los vencedores para ensayar sus teorías y sistemas, hubiesen logrado establecer un gobierno sólido, que hubiera satisfecho las necesidades de la nacion y remediado sus males; si hubiera procurado contentar á los caídos haciéndoles olvidar su triste suerte á fuerza de proteccion, de paz y de tranquilidad, entonces esos hombres hubieran podido decir: «Tal vez nos engañábamos, tal vez exajerábamos los males que amenazaban á la España tal vez achacábamos á nuestros adversarios cargos injustos, cuando sosteníamos que con sus principios no era posible establecer en España un gobierno.» Pero cuando los hechos han venido á confirmar sus pronósticos, cuando despues de terminada la guerra ha sido victima la España de una serie de trastornos y calamidades inauditas; cuando la anarquía ha campeado mas desfrenada, si cabe, que durante los años de la guerra ¿cómo queréis que estos hombres hayan abandonado sus principios? ¿no veis que por necesidad se habrán afianzado más en ellos, agregándoseles muchos otros que antes no les pertenecian? Es preciso no olvidar que la guerra civil de España era más bien de principios que de dinastía; y qué mejor prueba de la falsedad de vuestros principios que los trastornos y calamidades que con ellos habeis acarreado á la nacion?

Entre estos dos partidos se halla el moderado; pero se equivoca quien creyere que á él pertenecen todos los que no son progresistas ó carlistas. Ya digimos en uno de los artículos anteriores, que se aplica esta denominacion á muchísimos hombres cuyas opiniones se parecen poco ó nada; y que el partido moderado, tomando esta palabra con la acostumbrada generalidad, era una especie de terreno neutral sumamente vasto, donde se colocaban los hombres á quienes no se encontraba afiliados entre los progresistas ó carlistas. Tan lejos estamos de creer que muchos de los que se distinguen con el nombre de moderados apoyen al pequeño partido que intenta levantarse con el mando, que antes bien opinamos que seguirán de buena gana otra bandera que ofrezca más garantías de acierto en la mar-

cha política, y que sobre todo se presente con más sinceridad y franqueza. Léjos, pues, de rechazar á esos moderados anhelamos su union con el partido carlista, y creemos firme que solo con esta union puede salvarse la España.

Para que se entienda sin riesgo de equivocacion cuáles son los moderados cuya alianza rechazamos por inútil y dañosa diremos con toda claridad de quien hablamos. Hablamos de aquellos que, habiendo ponderado hasta el fastidio la necesidad de robustecer el poder real, nada hacen ni quieren hacer en este sentido, aceptan toda la obra de la revolucion y dejan el trono abandonado merced á la anarquía; hablamos de aquellos que aplauden el desarme de la milicia nacional y su continuacion en este estado, y no quieren permitir que nadie que el artículo constitucional en que se garantiza la existencia de la milicia; hablamos de aquellos que en materia de leyes y de contribuciones se declaran los adalides de los derechos constitucionales, y sin embargo aceptan y aplauden que se infrinja la Constitucion en todos estos puntos; hablamos de aquellos que en la práctica hacen de la Constitucion el uso que bien les parece, y añaden y quitan y modifican segun á ellos les conviene, y sin embargo tienen la peregrina pretension de llamarse los constitucionales puros, los parlamentarios; hablamos de aquellos que están pronunciando continuamente las palabras de ley y legalidad, y que no saben ni pueden sostenerse ni manejar de otra manera sino con la espada de los militares; de aquellos que han estado declamando largos años contra los atentados y despojos de la revolucion, que han estado protestando contra la venta de los bienes del clero, y que sin embargo se han apresurado á venderlos más que los mismos progresistas; de aquellos que han estado ponderando la necesidad de reconciliarse con la Santa Sede, y que para allanar el camino de la reconciliacion han continuado despojando á la Iglesia de una manera escandalosa; de aquellos que, fieles á su sistema de cubrir la realidad con mentidas apariencias, han llamado algunos Obispos pero dejándoles las manos atadas en el ejercicio de su ministerio de la misma suerte que se encontraban antes; de aquellos que pagan al clero, al culto, á los enclaustrados, á las

— 100 —

planes de nuestro ejército, con nuestro apostólica autoridad concedemos la facultad de dar, en el acto mismo de la sacramental confesion, la indulgencia plenaria *in articulo mortis* á todos y á cada uno de los gefes y soldados de nuestro ejército. A mas por la misma nuestra autoridad, concedemos que los mismos gefes y soldados, cuantas veces en el extremo momento de la vida no puedan tener el auxilio presente del sagrado ministro, consigan la misma indulgencia plenaria, invocando con la boca, si pueden, ó sino á lo menos con el corazón, los poderosísimos y dulcísimos nombres de Jesus y de Maria.»

PIO PAPA IX.»

¡Vaya! ¡Echadlo á mala parte si todos los católicos del mundo os to-

— 101 —

man por musulmanes, herejes y cosas peores! Todo el ejército, principalmente los *zuevos* y demás voluntarios, al publicarse esta carta en el campamento prorumpieron en trasportes de alegría indecible, y llegados á Foligno, aunque cansados, angustiados y abatidos por las marchas forzadas, se echaron á los piés de los capellanes para confesarse y purificar sus conciencias con la absolucion sacramental, que es el lavacro de la sangre de Jesucristo.

Olderico experimentó tanto gozo, que habiendo llegado á Foligno y confesándose, entró en un café y pidiendo papel, no pudo contenerse de escribir á su querida Jaquelina, diciéndole con toda sencillez:

— 104 —

mártir; y podrás gloriarte de haber tenido un prometido digno de tu grande ánimo y fé. A Dios, hasta el paraíso.

Olderico.»

— 97 —

riosos de la misma y aun de la sociedad civil. En nuestras extremas angustias nos compensa con un ligero alivio el ver con cuanta alegría y ansia muchísimos hombres y jóvenes ilustres aun por nobleza de linaje acuden todos los días de varias regiones del orbe cristiano á nuestro Estado para unirse a nuestro ejército bajo la guia del gefe supremo, persona esclarecida é invicta, para defender con ánimo y valor nuestra causa, que es la causa de la Sede apostólica y de la Iglesia católica. Nos ciertamente no cesamos de elevar en humildad de nuestro corazón fervorosas preces á Dios, á fin de que quiera conceder á todos la paz deseada. Mas algunos hombres impíos, de los cuales se sirve ahora el Altísimo para castigarlos pecados de todos, para destruirlos despues en el día de su furor y castigarlos

monjes con palabras halagüeñas, con promesas seductoras, con protestas fervientes, sin perjuicio de permitir que estén á punto de cerrarse las primeras catebrales del reino y que parezcan de hambre los enclaustrados, las monjas y el clero; de aquellos que en vez de fomentar la reconciliación de todos los españoles, tratan con insufrible desden á todo lo que no es ellos y creen haber resuelto todas las cuestiones con llamar á los unos anarquistas y revolucionarios y á los otros reaccionarios, ignorantes, fanáticos. De esos moderados hablamos, no de los otros.

Esta es la verdadera situación de las cosas.

Pisto político

El periódico de Ruiz Zorrilla aplica al señor Sagasta los siguientes disciplinazos:

«¡Lo que va de ayer á hoy! Ayer, ministro revolucionario al grito de abajo los Borbones; más tarde, ministro de una monarquía democrática; despues, ministro de una república desnaturalizada por un golpe de Estado militar, y por último, ministro de la dinastía borbónica.

¿Y es el Sr. Sagasta quien puede hablar de demagogia, quien puede saber con sangre fría el fusilamiento de militares que se alzan en armas contra una situación política? ¿Lo que va de ayer á hoy!

Porque, en resumen, ¿por qué fué el señor Sagasta ministro de 1868 á 1873?—Por la insurrección del general Serrano.

¿Por qué presidió el gabinete de 1874 á 1875?—Por la insurrección del general Pavía?

¿Por qué es presidente del actual gobierno?—Por la insurrección del general Martínez Campos.

¿Lo que va de ayer á hoy!

- Le da á Sagasta lo mismo
El pasado que el presente;
Y es tan grande su heroísmo
Que aun en pleno socialismo.
Le vereis de presidente.

De La Epoca:

«La revolución de 1868 ocasionó pérdidas incalculables en la fortuna pública y privada; duplicó la deuda del Estado; arruinó á un sinnúmero de familias; costó rios de sangre en las dos guerras de Cuba y la Península; rebajó la dignidad y el buen nombre de la Nación hasta las ignominias de Cartagena y de la escuadra, y dejó un rastro de deudas que todavía no se ha acabado de borrar.»

¡Calle, vieja gruñona! que de la revolución que maldice, algo se le ha quedado entre las manos.

Vamos, que bien se pavonea con su título de marqués y otras zarandajas como esa debidas á los pícaros tiempos de libertad.

¡Calle, vieja solapada, calle!

Después de unas cuantas disquisiciones políticas, he his á su manera, El Correo dice lo que sigue:

«Esto sucede ahora con el país. Todo lo que es perturbación moral ó material, como ya le coge dolorido, alcanza una resonancia que en otras circunstancias sería inútil pretender; y por eso, el que se vayan á Francia como desertores ó como políticos cuatro carabineros; el que se peleen dos autoridades en Toledo; el que una publicación co-

nexionada con elementos oficiales discuta sobre la sagacidad de un alto funcionario diplomático, incidentes por el estilo, causan impresión y aumentan el malestar; lo cual demuestra que no es el estro del epinício, sino el de la elegía, el más adecuado para discurrir sobre cuanto pasa.»

Tampoco, hombre.

Para discurrir sobre cuanto pasa en este país, no es el estro, sino el metro, lo que hace falta, aplicado de una ú otra manera.

Pero si se trata de cantar las glorias fusionistas, con unas seguidillas de Lavapiés, basta y sobra.

De un diario alfonsino:

«A La Prensa Moderna no le parece bien que busquemos el sentido de la opinión en la actitud del clero, ni en la aristocracia, ni en las clases contribuyentes. ¿Dónde, pues, se refugia la opinión? ¿En el asilo de San Bernardino?»

Casi, casi; porque la libertad ha llevado ya á la mayor parte de las clases populares á los casas de beneficencia.

Dice El Cronista:

«Los republicanos unitarios (¿?) acusan á los liberales monárquicos de conservadores, y á su vez los federales dicen de los republicanos á secas que son unos reaccionarios disfrazados.

Pero no se detiene aquí la gradación, porque por cima de todas estas especies está la socialista, que mira á todos por el propio rasero, no encontrando diferencia entre republicanos y monárquicos.

Todo esto, sin embargo, no sería nada el día en que de las hipótesis pasáramos á los hechos.

La puja vendría infaliblemente, como vino en la Revolución.»

Infaliblemente sucederá así por dos razones.

- Primera: por la lógica de las ideas.
Segunda: porque las clases socialistas han tenido de profesores á los moderados, conservadores, fusionistas y republicanos.
Con tan buenos profesores.
Mucho han debido aprender.

La Epoca dice al ejército «que no se deja arrastrar por el desaliento, que comprende adonde se le conduce, y que solo restableciendo aquel estrecho dogma que constituye la religion militar, puede la fuerza armada recobrar el prestigio con que se realizan las grandes acciones.»

Digno lenguaje y sano consejo.

Pero ¿porqué no escribió lo mismo La Epoca á raíz de algunos pronunciamientos militares que venían á favorecer sus ideas y acaso sus proyectos?

Traduce El Progreso un telegrama que al Standard ha dirigido el corresponsal de este periódico que ha acompañado al rey en su viaje á Galicia.

Hé aquí la traducción:
«En la Coruña S. M. se dirigió á los oficiales de la guarnición y de la escuadra, deplorando severamente el último levantamiento militar, en el cual los oficiales no desplegaron suficiente energía y recordándoles que para un oficial es gloria la muerte sufrida por mantener la disciplina. S. M. ha pedido la lista de los oficiales que tomaron parte en la insurrección, y ha anunciado que

en lo futuro no consentirá que se amnistien ni vuelvan á sus cargos los militares rebeldes de cierto grado, porque el sistema constante de perdón y de impunidad ha sido en España la causa de los pronunciamientos, y está decidido á oponerse á tal sistema.»

A este párrafo pone El Progreso el siguiente comentario:

«No sabemos hasta que punto puede ser constitucional el atribuir al rey tales despropósitos.

A pesar de la ley constitutiva del ejército, el rey, ni en asuntos militares ni en otros puede hacer más que lo que sus consejeros responsables le indiquen.

Y si no, en la Constitución se prevé el caso.

Y el Código penal castiga fuertemente la obediencia á las órdenes del rey, que no estén refrendadas por un ministro.»

Pues señor, lo he dicho ya y vuelvo á decirlo, por que en esto no creo que haya delito.

No sería. . . . .
Otro día lo diremos.

De El Liberal:

«Histórico.
En el palacio de la diputación provincial de la Coruña, donde estaba alojado don Alfonso el corresponsal de un colega, arrastrado por la curiosidad, se metió hasta la cocina. Al encontrarse con un marmiton que estaba batiendo huevos, el reporter empezó á hacerle preguntas.

Ofendido el marmiton de que le interrumpieran en sus importantes funciones volvió al corresponsal, y le dijo:

—Lo parece á usted señor X. . . . que esto es lo mismo que escribir correspondencias para su periódico?»

Y tenia razon el marmiton.
No es mas fácil hacer una chuleta.
Que una correspondencia á lo Mencheta.

Del mismo periódico.

«Como ministro de la guerra ha sancionado todos esos absurdos de que la opinión le declara culpable, y como ministro debe responder á los que le acusan. El banco azul debe convertirse para él en banquillo de reo. ¡Equivocarse á abandonar tranquilamente el ministerio! ¡Disparate! ¡Clavado al banco azul debe oír el proceso de sus errores; clavado al banco azul debe escuchar su sentencia. De allí debe salir... para cumplirla.»

Esto es bufo.
Si; por que se trata de una sentencia que consiste en cobrar los treinta mil del pico por no hacer nada.

Sentencias como la que aguarda al general Martínez Campos, están dispuestas á cumplirlas casi todos los españoles.

Inclusos los jueces que sentencian.

Sección Extranjera.

FRANCIA.

Pasaba la emoción causada por la Norddeutsche Zeitung y analizando á fondo la actitud dibujada por la prensa de todos países, salta á la vista el aislamiento europeo de Francia. No deben tomarse como buenos para una alianza con Inglaterra los recuerdos de pasados hechos, porque si en 1830 y en 1852 Inglaterra sostuvo amistad con los Orleans y con los Napoleones era porque le convenia romper la Santa Alianza auxiliado por los primeros y debía salvar la cuestión de Oriente con apoyo de los segundos. La alianza formal, constante, sólida,

da, cimentada en comunes y duraderos intereses, como la de Austria y Alemania no hay que buscarla entre las dos potencias que buscan y se disputan el señorío del Mediterráneo.

Otro tanto puede decirse de la alianza franco-rusa. Las circunstancias la llevarán, pero será momentánea y por lo mismo de importancia relativa y de muy fácil destrucción. Diremos más, puede llegar á destruir el verdadero peligro de Francia, pues que croza el poderío ruso en Asia, pues franceses no obtienen ventajas en ella, que tienda á la hegemonía slava y franceses logran un peligro; que domine Constantinopla y el Mediterráneo experimentalmente solo las influencias anglo-rusas, inclinán bonos, como es natural á la explotación del Asia.

¿Qué puede buscar Francia en las alianzas con Inglaterra y con Rusia!

En cambio frente á frente se levantan Austria y Alemania á quienes las cuestiones danubianas y el Penslavismo unen con vínculos de comunidad de intereses nacionales. No hablamos de la Italia del Rey Humbert, que parece convertida en satélite de Bismarck.

Francia queda, pues, aislada en medio de la especie de aliento que quiere darle la prensa inglesa y rusa, debiendo fundar en esto los políticos la esperanza de que no querrá arrostrar una guerra.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 19.—El embajador de la China, marqués de Tseng, y el ministro de Negocios extranjeros de Francia, siguen negociando.

El presidente de la China desearia que el gobierno francés suspendiese durante las negociaciones el envío de refuerzos al Tonkin.

Londres 10.—El Times de esta mañana apoya las pretensiones de la China.

Paris 10.—El embajador de China ha salido hoy para Londres. Regresará á Paris á fin de la presente semana.

Hon 10.—El trasporte de guerra Areyron ha zarpado hoy de este puerto, conduciendo seiscientos soldados y seis cañones para Tonkin.

Paris 10.—Todos los periódicos, sin distinción de matices, insisten en la necesidad de continuar enviando refuerzos al Tonkin. El Temps no comprende que se puede proponer seriamente á Francia que suspenda el envío de trasportes.

Paris 10.—El globo Ville de Boulogne montado por el sereonauta Lhost, ha atravesado esta mañana el Canal de la Man ha descendiendo con felicidad en las cercanías de Folkestone.

Aschia 11.—Se han sentido anoche y esta mañana nuevas pero ligeras oscilaciones terrestres.

Paris 11.—El principe de Hohenlohe; embajador de Alemania en Paris, está gravemente enfermo.

Frosdorf 11.—La señora condesa de Chambard ha declarado que la decisión que tomó para el orden de los funerales del conde no menoscababa en nada los indiscutibles derechos de los principes de la casa de Orleans.

Noticias

Ayer ha salido para Santoña el magistrado de esta audiencia D. Ricardo Labaca y Fernandez, nombrado juez especial en el sumario que se instruye en aquel juzgado sobre los sucesos de Miera.

los, conculcando la ley de Dios, blasfemando la voz del santo de Israel, no cesan de hacer una guerra muy cruel contra la Iglesia y esta Sede Apostólica. En efecto, poseidos estos impíos del espíritu de Satanás, escitados los pueblos de Italia á rebelion, arrojados con gran injusticia los principes legítimos, confundidas y turbadas todas las cosas humanas y divinas, invadiendo ya en el ultimo año nuestro Estado y ocupando sacrilegamente algunas provincias, intentan ahora agitar, invadir y usurpar las otras partes del mismo. Y quiere hacer esto con la perversa intención de que, arruinado y destruido el principado civil nuestro y de la Santa Sede, puedan destruir si acaso podia suceder tal desgracia, la Iglesia católica y su Pontificacdo Supremo, como no se avergüenzan de declararlo claramente y sin rebozo

Dios toda mi sangre y la vida en defensa de la Santa Sede. Esta es la guerra del Señor, y el Sumo Pontifice lo ha declarado altamente diciendo.
«El Dios de los ejércitos. . . . al supremo caudillo de nuestro ejército y á los otros gefes y soldados conceda gracias y virtud de pelear en defensa propia, de la santa Iglesia de Dios y de esta Santa Sede apostólica, y para afrenta de los enemigos de la cruz de Cristo y de la fe y religion católica.
«Jaquelina: ruega á la Virgen que me admita al honor de morir por Jesucristo y por su Vicario en la tierra. Quizás encontraremos al enemigo junto á la santa casa de Loreto. ¡Oh, que coraje infundirá en nuestros pechos el pelear á los ojos de María!
«A Dios, hermana. Si muero, te recomiendo mi madre, consuélala con el pensamiento de que tendrá un hijo

«Dulce hermana mía:
«Tal vez esta carta servirá de despedida. Dentro pocos dias tendremos que pelear con los enemigos y ladrones de la Santa Iglesia; y el que entra en batalla y quiere portarse bien, no sabe si saldrá con vida; pero vivo ó muerto te amaré siempre, porque te amo en Dios. Sepas que en este momento me he confesado, y mi corazón rebosa de una alegría que no te puedo explicar con palabras. El Santo Padre solícito de nuestra eterna salvacion nos envió la bendición apostólica con la indulgencia en el artículo de la muerte; de modo que si morimos en esta guerra santa, pasaremos del combate al cielo sin tocar las llamas del purgatorio. ¡Oh Jaquelina! yo no soy digno de ser mártir de Cristo; pero si te digo, que desde que me alisté en las baderas de San Pedro, he ofrecido á

por medio de tantos escritos impíos y hechos abominables.
«Entre la desenfrenada perversidad de tales hom res impíos y en tan lastimosa conclicion y estrecha necesidad aunque no hay que dudar del triunfo de la Iglesia con todo increíble, con dolor de nuestro ánimo conocemos que nuestro ejército y sus muy animados caudillos y soldados deben encontrar gravísimos peligros, chocar y pelear con osalos enemigos, arquetactos muy hábiles en la malla y astucia. Por lo que Nos hemos creído que con todo interés este nuestro ejército que valorosa neutre combate por la causa de la Iglesia y de esta Sede apostólica, debe reforzarse y corroborarse tambien con los auxilios espirituales: Por esto, ó venerable hermano, Nos te escribimos esta carta, con la cual á tí, y á todos y á cada uno de los sacerdotes y cape-

Ha sido nombrado vocal del consejo de Administración de Puerto-Rico, D. Higinio Polanco.

En la subasta que se celebró anteayer, para construir una casa-escuela en la calle de Peña-Herbosa, no se presentó ningún licitador.

Para mediados de Octubre empezará sus trabajos en nuestro teatro la compañía de zarzuela que dirige D. Maximiano Fernandez.

La empresa del tranvía urbano ha duplicado el número de viajes entre Cuatro Caminos y Puerto Chico.

Se ha hecho cargo interinamente de la presidencia de la diputación provincial, don Fernando Muñoz.

Se ha acordado por el Ayuntamiento que se anuncie la vacante que resulta en el personal de la compañía de bomberos; se hace pública esta resolución para que los aspirantes a la plaza mencionada presenten en la Secretaría municipal sus solicitudes documentadas con arreglo a lo determinado en el reglamento por que se rige aquel instituto en el término de ocho días a contar desde la inserción de esta convocatoria en el Boletín Oficial de la provincia.

El juicio oral que estaba señalado para las doce del día de ayer, fué suspendido por encontrarse ausente el magistrado señor Labaca y fallecimiento de D. Fulgencio Soriano, que estaba encargado de la defensa.

Las personas que tienen en el Banco de España en depósito o garantía títulos de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior, deberán recoger sus cupones hasta el 17 del corriente: los que para dicho día no los hubiesen recogido, se entiende encargan a la Sucursal de su presentación y cobro con 1/2 por 100 de comisión y cambio en los de interior.

Parece ser que Inglaterra protegerá a la China en caso de una guerra con Francia.

De un día a otro saldrá de Tánger para el Adriático la escuadra italiana.

El gobierno de Marruecos, despues de haber dado entera satisfacción a Italia, abonará 300.000 duros de indemnización por los gastos que ha hecho la escuadra durante su permanencia en aguas de Tánger.

Los cadáveres que se exponen en la Morgue de Paris (depósito de cadáveres) los convierten ahora en una masa tan dura como piedra. Obtiénese esta transformación mediante el refrigerador químico de Carré, que es capaz de reducir la temperatura del departamento hasta 115° centígrados bajo cero.

Detrás de este pabellon hay una hilera de compartimientos como estufas, en que se depositan los cadáveres, y se hielen completamente antes de exponerse. El cadáver se saca del receptáculo al cabo de nueve horas despues de haberlo metido en él. Golpeado con un baston el pecho del muerto, resuena como si repercutiese sobre una piedra.

Desde las ocho de la mañana del Jueves último, hasta las siete de la tarde, duró el Consejo de Guerra celebrado en el cuarto de banderas del cuartel de San Francisco, de Bilbao, para fallar la causa seguida a los cinco individuos que atentaron contra la Guardia civil en el pueblo de La Cuadra (incartaciones), hecho que tuvo lugar en los primeros días del año actual.

El fiscal pedía la pena capital para uno de los procesados y cadena perpétua para los cuatro restantes, y despues de escuchar a los defensores, el Consejo condenó a cadena perpétua al primero de los procesados, y a diez años de prision a los cuatro restantes.

De un lamentable siniestro da cuenta las *Novedades* de Nueva-York, en los siguientes términos:

«En un ferro-carril en Winchester (Ken-

tucky), ha habido un terrible accidente. Un tren misto chocó en un cruzamiento de la via con un tren de carga en uno de cuyos wagones iban 400 barriles de nitro-glicerina. Rompiéronse algunos de estos con el choque, y las chispas de la máquina pegaron fuego a la nitro-glicerina, ocasionándose una explosion que hizo volar todo el coche, matando a dos conductores e hiriendo mortalmente a cinco más. El pueblo de Winchester se conmovió hasta sus cimientos; la explosion se sintió en muchas leguas a la redonda y los peñales de coches y personas volaron, segun algunos; a más de una milla de alto.»

El magnífico templo de Santa María de Balaguer la colegiata que el año XIV erigió la piedad de los condes de Urgel, ha sido abierta de nuevo al culto, despues de una clausura de medio siglo. El señor Obispo de Urgel ha practicado las ceremonias de la consagración.

«Un periódico Kissingen, donde el príncipe de Bismarck pasa anualmente largas temporadas, ha hecho un descubrimiento portentoso: un barómetro político. El buen ó mal tiempo lo dice el peso del príncipe canciller cuando se retira a aquel punto.

En 1874, cuando el *Kultur kampf* estaba en todo su apogeo y las luchas con Roma traían al príncipe preocupado, su peso era de 207 libras alemanas.

Cuatro años mas tarde las satisfacciones que recibió en el Congreso de Berlin, y su victoria sobre el príncipe de Gortschakoff, elevaron su peso a 243.

Al año siguiente, despues de haber conseguido la alianza con Austria, el canciller pesaba 4 libras más.

Pero de 1879 acá, los asuntos interiores de Alemania han hecho dar un bajon al príncipe y su último peso no acusa más que 202 libras.

Un vapor español, el «Solis» de la matrícula de Barcelona, que conducía a Buenos-Aires 105 pasajeros y 6.000 pipas de vino, ha chocado con un *steamer* inglés a la vista del cabo de Sacratif, en aguas de Adra.

El *steamer* desapareció rápidamente entre las olas, resultando el *Solis* con tan grandes averías bajo la línea de flotación, que las bodegas se inundaron instantáneamente, siendo necesario apelar a las bombas y tapar con colchones y sacos los agujeros que se habian abierto en el casco del buque.

De este modo ha podido llegar al puerto de Almería con objeto de reparar los desperfectos sufridos.

Las autoridades de marina instruyen las oportunas diligencias sobre este terrible siniestro, y han dispuesto que en el lugar de la catástrofe se hagan las pesquisas e investigaciones necesarias, por si pudiesen salvarse los tripulantes del buque, que sin darle tiempo para echar los botes al agua ni prestarse socorro se hundió en las aguas del Mediterráneo.

Los marineros del *Solis* declaran que ambos barcos llevaban en endidas las luces y faroles. Se cree que una falsa maniobra del *steamer* ha sido la causa de esta catástrofe.

El hecho ocurrió a las tres de la madrugada, viéndose precisados a trabajar con agua al cuello, los marineros, oficiales y capitán del buque, para reparar en algo las averías.

Se confirma la total desaparición del vapor inglés que chocó con el *Solis*. Supónese que fuera de esta nacionalidad; porque en el momento terrible del choque, se oyó un angustioso grito de *¡Go á head!* dado tal vez por el piloto cuando ya era tarde para salvarse.

De nuestro apreciable colega, la *Fidelidad Castellana*, tomamos lo siguiente:

No son 500.000 francos la suma legada por el conde de Cambord en su testamento, para ser entregados a la Congregación de la Propaganda de la Fé, sino que la suma indicada es de 1.000.000 de pesetas, lo cual manifiesta a las claras los sentimientos católicos del ilustre difunto.

Han obtenido premio en la Exposición de Amsterdam cuarenta y siete expositores de aceite español.

El Tribunal Supremo de Justicia ha declarado firme el fallo dictado por la Audiencia de Jerez en la causa seguida contra los asesinos del ventero del Puerto, que fueron condenados a la última pena.

En su consecuencia, y a no mediar indulto dentro de breves días serán ejecutados en el Puerto de Santa María los reos Francisco de Paula Prieto, José Jimenez Doblado, Antonio Koldan y Diego Mestres.

Las averiguaciones practicadas para el descubrimiento de la falsificación de los billetes del Banco de España, han dado por resultado la ocupación de la prensa en que se confeccionaban en una casa del pueblo de Rellan (Alicante).

Han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado de Villajoyosa, siete vecinos de dicho pueblo, como presuntos autores.

El capitán general de Cataluña, apenas se declaró levantada la suspensión de garantías, ordenó se pudiese en libertad a todos cuantos individuos se hallaban detenidos por consecuencia de los últimos sucesos, y contra los cuales no se habia incoado procedimiento.

En la playa de la Mar Vieja, en Barcelona, ha aparecido el cadáver de un jóven que no pudo ser identificado, a causa de que ningún documento se encontró en sus vestidos.

Dice *El Día*: «En el teatro de Goya, en Zaragoza, se apagó anteayer durante la representación de la zarzuela *Ya somos tres*, todo el alumbrado, quedando sumergida la sala en la mas profunda oscuridad.

Afortunadamente, los espectadores no abandonaron sus puestos, evitándose de este modo la confusión natural en semejantes casos. Pocos momentos despues el gas comenzó de nuevo a lucir.

Parece que la causa del accidente no fué otra que la interposición de una columna de aire en el tubo principal de la cañería, que impidió continuarse circulando el gas.

**Telegrafía particular de LA VERDAD.**

MADRID 12 (6 t.)

**Un tren de viajeros, procedente de Ecija, ha descarrilado cerca de Marchen, resultando varios heridos graves.**

BOLSA.

Deuda perpétua del 4 por 100 interior.....	60'80
Deuda amortizable del 4 por 100.....	73'65
Paris.....	4'92
Londres.....	47'15

**Movimiento de buques**

ENTRADOS.

Vapor J. Perez, 182 ts., c. Señorans, de Almería con 37 fardos suela a la órden; 23 cajas huevos a D. José M. Fernandez; 19 cajas huevos y 34 gallinas vivas a los señores Fernandez Sanz y compañía; 13 bocoyes vacíos a D. Ricardo Lecona; 30 sacos patatas a D. G. Teran; 16 cascos sardinas a los Sres. Espina y Gonzalez; 9 bocoyes vacíos a los Sres. Echeagaray y compañía; 10 idem id. a los Sres. Gomez y Aparicio; 21 sacos patatas a D. G. Teran; 20 id. id. a don José Jalems; 250 seretas azulejos a D. M. Arques; 53 sacos azufre flor, 25 jaboncillo a la órden; 42 cajas albayalde a la órden 30 cajas id. a D. N. Cereida.

Polacra Goleta Inés, 164 ts., c. José Roca, de Güirica con sacos cacao a los Sres. Doriga e Hijos Botin.

Burgantía Taritta, 231 ts., c. J. J. Kundien, de Gifre con 31 834 tablonos y tablas a D. M. Casanova; 60 perchas pequeñas a el capitán.

**D. GUILLERMO REGATO DEL RIO** ha trasladado su domicilio a la calle de Atarazanas, núm. 16, piso 1.º, frente a la botica del Sr. Erasan Salgado.

**INSTITUTO CARBAJAL**

La matrícula para todas las asignaturas que forma la enseñanza de este Instituto, estará abierta en la Secretaría del excelentísimo Ayuntamiento, desde el día 15 del mes corriente hasta el 30 del mismo. En dicha oficina se proveerá de la correspondiente cédula de inscripción a los que así lo soliciten por medio de la oportuna instancia.—El Director, *Ricardo Oláran*

**MAIZ Y CEBADA**

Se venden clases superiores a precios muy arreglados en el almacén de D. Leandro Hermosilla, Plazuela del Príncipe, número 5. Llevando partidas, el precio será más económico.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLA

**COMPANIA TRASATLANTICA.**

ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA  
Saldrán de Santander en viaje extraordinario para Habana y Veracruz el día 5 de Octubre el vapor **P. DE SATRUSTEGUI**, y el 5 de Noviembre el vapor **HABANA**. Admiten carga y pasajeros. Consignatarios en Santander los señores **Angel B. Perez y C.ª** Muelle, núm. 36.

**BING Y LOMBERA.**

SIN FIADOR.  
Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camisas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro. **a 10 reales semanales.** 10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. **SANTANDER BLANCA, 38.**

**HIGUERA Y BLANCHARD**

antiguos socios de la casa VIUDA DE PAZ Y COMPANIA. Blanca, 17. Géneros del reino y extranjeros. Novedades. *Especialidad en ropas blancas finas para señora* Equipos para novias y trajes para niñas. Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes. Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

**PEDRO BLOT**

POR PAUL FEVAL.  
Se halla de venta al precio de ocho reales en la Librería de San José—Arenal—20 Madrid.

**DEVOCIONARIO-MANUAL**

ARREGLADO POR ALGUNOS PADRES de la COMPANIA DE JESUS. Encuadernado a la holandesa, 25 céntimos de peseta. En tela con placha, 30 céntimos de idem. En papel superior y con encuadernación esmerada, 50 céntimos de id. Devocionario escogido, entresacado de los libros de piedad, de nuestros más selectos autores por los P. P. Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañía de Jesus, en tela una peseta y cincuenta céntimos. Se hallan de venta en la librería del Puente, número 16.

**Diferencia entre lo temporal y eterno**

CRISOL DE DESENGAÑOS por *El P. Juan Eusebio Nieremberg* nuevamente corregido. Se halla de venta en la librería del Puente, número 16.

**Afectos y consideraciones devotas y eficaces.**

Añadidas a los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía. Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

SANTANDER Imprenta Católica. Puente, núm. 16.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPañIA TRASATLÁNTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPañIA.

## SERVICIO

PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

## CIUDAD DE CADIZ

es el destinado a salir de este puerto el dia 20 de Setiembre.  
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

## VAPORES PAQUETES DE LA COMPañIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

## ISLA DE PANAY

saldrá de este puerto el dia 4 de Octubre próximo.  
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlántica.  
En Barcelona señores Ripol y Compañia.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

## PUBLICACION INTERESANTÍSIMA PARA LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS Y EN REALIDAD, GRATUITA.

### EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboracion de varios distinguidos eclesiásticos..

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.

Precio de suscripcion: un año, 1 peseta 50 céntimos.

La suscripcion da derecho a un libro, a eleccion del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó a que se descuente esta cantidad en cualquier que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripcion.

El suscriptor que al terminar el año no hubiere pedido ningun libro a cambio de su suscripcion, recibirá uno a juicio de esta casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y compañía LIBRERÍA CATÓLICA DE SAN JOSÉ, Arenal, 20, Madrid.

## INDICADOR DE SANTANDER.

### FERRO-CARRILES DEL NORTE.

#### SALIDAS.

Expreso número 32... a las 10 mañana.  
Mioto... número 34... a las 6'15 mañana.  
Mioto... número 30... a las 7'10 —  
Mioto... número 36... a las 5'30 tarde.  
Notas.—El tren número 30 muere en Torrelavega.  
El tren número 36 muere en Bärceña.

#### LLEGADAS.

Expreso número 31... a las 4'10 tarde.  
Mioto... número 37... a las 7'50 —  
Mioto... número 33... a las 8'30 mañana.  
Correo... número 35... a las 8'50 noche.  
Notas.—El tren número 37 nace en Torrelavega.  
El tren número 33 nace en Bärceña.  
Los express llevan 1.ª y 2.ª clase.

#### CORREOS.

El correo general saldrá de la administracion a las 9'30 de la mañana y de la estacion a las 10 de la misma, y llegará a esta ciudad a las 4'10 de la tarde.

El correo de Torrelavega saldrá de la administracion a las 5 de la tarde y de la estacion a las 5'30, y entrará a las 8'30 de la mañana.

El de Bilbao saldrá a las 3 de la tarde y entrará a las 10'30 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aqui el 29 de cada mes y entrará los dias 1, 11 y 24.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 23 y entrará el 8 al 11 de cada mes.

El de todos los puertos del Pacífico, por la misma vía, saldrá el dia 26 y entrará el 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 8 hasta las 12 de la mañana y de 5 a 8 de la tarde

Certificados.—Para el correo general de 7 a 8 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 3 a 4 de la tarde.

Para Bilbao y su línea de 2 a 3 de la tarde.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 10 a 12 de la mañana y de 6 a 7 de la tarde.

Reclamaciones de certificados de 11 a 12 de la mañana.

La correspondencia del buzón de la administracion principal se recoge para el correo general a las 9'20 de la mañana; la de los buzones de la capital a las 8'40 y la del de la estacion del ferrocarril a las 9'45 de la misma.

#### SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero a Santander.—A las 6, 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, 5-25 y 7 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 6-30, 8-45 y 12 de la mañana, y 2, 4, 6-10 y 7-30 de la tarde, discretionales.

Cespedon a Santander.—A las 5-45, 7-45, 9-30 de la mañana y a las 5 de la tarde.

Santander a Cespedon.—A las 6-30 y 8-45 de la mañana y a las 4 de la tarde.

Santander a Pedreña y Puntal.—A las 6, 8 y

11-30 de la mañana, y 2, 3-30 y 6-30 de la tarde.

Puntal y Pedreña a Santander.—A las 6-45, 9 y 12-15 de la mañana y 2-45, 5 y 7-15 de la tarde.

Santander a Magdalena.—A las 6, 7, 8, 9, 10, 11, 11-30 y 12 de la mañana y 3-30, 4, 4-30, 5, 30, 6, 6-30 y 7 de la tarde.

Magdalena a Santander.—A las 6-15, 7-15, 8-15, 9-15, 10-15, 11-15, 11-45, y 12-30 de la mañana, y 3-45, 4-15, 4-45, 5-15, 5-45, 6-15, 6-45 y 7-30 de la tarde.

#### DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde.

alternan lo, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, a las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya a las horas de llegada de los trenes del Norte.

## EL NIÑO AMANTE

DE LA

# VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañia de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, a los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

## DIAS CON LOS PROTESTANTES.

### COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS ACAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIÁSTICA.

10 céntimos.

## MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañia de Jesus.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.